

趋热避冷选专业、只报一个专业、志愿之间无梯度、照搬往年录取分数……

# 你的志愿已填好?注意勿陷八大“误区”

2018高招进行时

距离填报志愿截止日期还剩下两天,你的志愿是否已填好?事实上,每年都有不少考生在填志愿时,容易陷入一些误区。6月28日,本报记者邀请多所高校招考专家针对湖南考生实际情况,整理了志愿填报的八大误区,并进行了详细解读。

■记者 陈舒仪 黄京



## 误区一 趋热避冷选专业

所谓热门专业就是报考的人数较多。湖南农业大学招生办主任杨云表示,填报某专业的考生越多,专业受到追捧,分数线就高,形成热门专业;相反,则形成冷门专业。

一般来说,热门专业社会需求量大,会相对比较好找工作,但是,开设热门专业的学校比较多,毕业生也非常多,就业竞争也很大。而一些冷门专业,比如植物保护、动物科学等专业,由于开设这类专业的学校非常少,计划量相对也比较小,而社会需求量并不少,大部分学生

还在大三就有单位预订。

**【建议】**第一,考生要结合自己的性格、爱好、兴趣、特长、家庭背景等;第二,考生要进行职业生涯规划,如果选择考研,可选择基础性的学科,比如数学、物理这些专业来进行学习,如果选择就业,可选技术型专业;第三,要考虑专业的办学实力、就业情况、前景等因素;第四,自己的分数跟学校的专业要有一个匹配。杨云强调,要广泛征求父母、老师、同学们的意见,集思广益。考生自己也要多查阅资料,了解专业,分析自身的优势,选择适合自己的专业,至少选择自己不讨厌不反感的专业。

## 误区二 只报一个专业

有的考生出于个人兴趣,只钟情于某个特定专业。

**【建议】**杨云认为,如果考生是对这个专业有充分的了解,根据自己以后的发展,或者说以后想到某一个行业就业,他只钟情于这一个专业,也是可以的。但这样,就要看这个专业在这个学校是

冷门还是热门专业,如果是冷门专业,学生达到学校投档线,就很有可能能够录取到这个专业;如果是热门专业,学校层面可能就需要放低一点点层次。比如,刚达到一本线,想学会计专业,最好到本科二批的学校进行选择,这样使自己的分数与学校的专业可以匹配。

## 误区三 仅凭名称选专业

中国很多大学都经历过改名,考生比较青睐名字比较洋气的学校,而大多数考生和家也仅仅通过名字就选学校。每年都有很多考生在填报专业志愿时,只看到专业名称,对专业是什么、学什么以及未来做什么却知之甚少。

**【建议】**杨云指出,可以从大学的知名度、学科实力、办学规模、历史沿革、行政级别、教育部本科教学水平评估结果、师资力量等等多方

面去综合考量。比如办学规模,包含办学层次和科研规模,一般来说,有博士点和硕士点、研究生数量占比较大,相对来说是实力更佳的大学。又如学科实力,通常体现在拥有国家级或省级重点学科数量的多少以及博士后科研流动站、博士点和硕士点数量的多少等。再如师资力量,主要表现在两院院士、长江学者、教授(研究员)、副教授(副研究员)博士和硕士生导师数量及质量等。

## 误区四 平行志愿没有风险

南华大学招生办公室主任殷志介绍,平行志愿也有“上线落选”的风险。主要原因包括:政策性落选——划线时为了保持上线考生数略多于招生计划数,部分上线考生可能因招生计划完成而未能被录取;专业不服从调剂落选——考生虽然分数达到了某高校投档线,但因总分偏低且不服从专业调剂而被招生院校退档;不注意避开“限报专业”——因为身体条件或科目分数受限而落选。

**【建议】**做到两个梯度、一个服从,院校志愿间,要形成一定的分数差距,在结构上形成从高到低的梯度,不好高骛远,第二,专业志愿的选择也要有梯度,按照热门专业—不冷不热的专业—冷门专业顺序依次填报;第三,在志愿高校的所有招生专业中,尽量地建议填写专业服从调剂。殷志建议考生和家长不要盲目地“冲一冲”,应慎重而科学地填报每个院校志愿和专业志愿,选择适合自己的院校和专业。

## 误区五 志愿之间无梯度

平行志愿的实行大大降低考生落榜的风险,更突出高考成绩的作用。湘潭大学招生科钟家傲老师指出,如果填报志愿时冒险激进,志愿之间没有拉开梯度,同样会增大退档风险,每年都有一些学生填报的N个平行志愿全部落空,俗称滑档。

**【建议】**填报平行志愿时,有一个“口诀”,叫做“冲一冲、稳一稳、保一保”。在传统志愿填报的方式下,往往强调一志愿是关键,二、三、四志愿要掌握好梯度,平行志愿则强调把握好冲、稳、保三者之间的落差关系。钟家傲提醒,填报第一批本科的志愿时,不妨将自己有希望“冲一冲”的理想学校作为前两个志愿,将符合自己稳定发挥水平的“对口”学校作为接下来的3个志愿,再后面的志愿需要填“保守”一些的学校,最后还要留2个志愿填“保底”的学校。

## 误区六 照搬往年录取分数

很多学生都会把该校往年的录取投档线当作他今年报考的一个依据,但只参考录取投档线,并不能正确判断今年的趋势和录取分数。因为高校的录取投档线是自然形成的,录取结束前无法准确知道。

**【建议】**考生在填报志愿之前,可以结合近三年学校在当地省的投档线、录取平均分、录取分数排名等多方面招生统计信息,预估当年录取分数的大致范围,帮助自己降低志愿填报风险。钟家傲强调,由于今年省内新增了4所一本院校,只看往年录取分数线就不够全面和准确,建议大家多结合排名来考虑志愿的填报。此外,还要密切关注招生改革的新动向。在选报高考志愿时,应认真阅读各校公布的招生章程和相关录取政策。了解学校的专业,同样的专业名称在不同的学校,专业方向和培养模式很可能是不同的。不要有扎堆现象。扎堆撞车,很可能会落榜。

## 误区七 不仔细看招生章程

在高考志愿填报的过程中,各大院校的招生章程是一个很容易被学生忽略的东西,学生往往对招生章程不加阅读就开始火急火燎地进行志愿填报,最后给自己带来不必要的麻烦和困扰。

**【建议】**在钟家傲看来,招生章程的内容看起来大同小异,但是有很多细节确实不容忽视。第一是高校情况。因为现在不少高校设立有分校区,考生应重点关注在哪个校区就读,其毕业证书、学位证书是否

带有这个分校区的字样;第二是指专业录取规则。第三是单科成绩的要求和身体条件的要求。

需要特别注意一些细节,第一,考生身体条件是否符合所报专业的要求,这个可以通过查看《普通高等学校招生体检工作指导意见》及相关补充规定进行了解;第二,录取专业时,是否认可国家政策性优惠分,是否有专业分数级差,考生同分时确定专业的原则等。第三,学校的教学语种,一般院校的教学语种是英语,而修读小语种的考生需要特别注意。

## 误区八 父母包办填报

高考志愿填报的主体是考生本人,应对高考志愿填报负责,但这么多年以来,一直存在父母包办的现象,考生丧失了主动选择的机会。倘若不能够让考生自己更多地参与到填报过程中来,由此而带来的家庭矛盾是深远的。

**【建议】**父母的角色定位是参谋,应该把填报志愿的决定权还给孩子。钟家傲建议,父母可与孩子一起科学评判孩子的高考实力,要摆正心态,客观对待上大学,不要给孩子加压,不要好面子,不要攀比,不要包办代替。

**中国福利彩票 3D 开奖信息**  
2018年6月28日 第2018172期 开奖号码: 5 1 3  
湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	471	1040	489840
组选三	0	346	0
组选六	796	173	137708

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

**中国福利彩票 双色球 开奖信息**  
2018年6月28日 第2018074期 开奖号码  
红球: 30 27 09 20 11 14 蓝球: 09  
下期奖池: 813581190元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○●	9	0	6057912
二等奖	○○○○○○	120	12	99179
三等奖	○○○○○●	2196	62	3000
四等奖	○○○○●●	88763	3146	200
五等奖	○○○○●●	1439570	53804	10
六等奖	○○○○●●	14855930	576581	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!